[bookmark: _gronw0kcjzwi]ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL DE LONDRINA – CONSEA LD
Na data de 17 e 18 de fevereiro de 2025 foi realizada em parceria com a Prefeitura Municipal de Londrina, por meio da Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento- SMAA, sob a coordenação da Subsecretaria de Segurança Alimentar, Nutricional e Agroecologia vinculada à Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, Trabalho e Segurança Alimentar com o apoio do MDS e do Instituto Comida do Amanhã (ICdA), a Oficina Presencial de Consolidação do Diagnóstico e Identificação de Prioridades para a Rota de Implementação da Estratégia Alimenta Cidades do município de Londrina/PR. A oficina, foi realizada no Campus da Universidade Estadual de Londrina- UEL-Anfiteatro do CESA, situada na Rodovia Celso Garcia Cid, PR-445, Km 380 - Londrina – PR, e teve a finalidade de promover um espaço de diálogo e cocriação entre representantes governamentais, da sociedade civil e demais atores locais para aprofundar e finalizar o diagnóstico situacional da agenda alimentar urbana e das políticas, programas e ações de SAN do município, construir um entendimento comum sobre os desafios e oportunidades, e identificar prioridades para o desenho pelas cidades de sua rota de implementação da Estratégia Alimenta Cidades. Os representantes do CONSEA -LD que estavam presentes: Amanda C. Andrello Costa, Viviane Fernandes, Beatriz Lourenço Nunes, Fábio Issamu Ariji, Flávia Maronesi, Lilian Azevedo Miranda, Marli C. A. Parra Peres, Paulo de Tarso, Tiago Ap. Placidino. A apresentação da Estratégia foi conduzida por Claudia Bocca, representante do MDS, que contextualizou o nascimento da Estratégia, o perfil das cidades participantes e os principais compromissos gerais e específicos com a cidade. Em seguida as servidoras da SMAA, Amanda Cristina Andrello Costa – Diretora de Abastecimento e Viviane Fernandes - Secretária executiva do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de Londrina, pontos focais da Estratégia no município, realizaram a apresentação dos dados do município sobre o tema, compartilhando as informações, destacando os principais desafios e oportunidades enfrentados pela cidade. Vários representantes dos segmentos interessados nas políticas alimentares da cidade como do poder público, organizações da sociedade civil, universidades, entre outras estiveram presentes, totalizando a participação de 72 pessoas. Os objetivos da oficina foram: (I) conhecer as políticas alimentares e as ações em curso no município, (II) identificar problemas e potencialidades que interferem nas ações municipais sobre os temas relacionados à SAN, (III) divulgar os dados levantados durante o diagnóstico situacional, (IV) envolver os representantes dos segmentos interessados nas políticas alimentares, (V) Identificar prioridades de temas a ações para a implementação da Estratégia Alimenta Cidades. Seguindo os trabalhos, a plenária foi dividida em 2 grupos, abordando inicialmente o diagnóstico situacional, em especial os pontos que ficaram ausentes, sugestões e críticas quanto aos dados apresentados. Foi solicitado que os grupos apresentassem as fortalezas, oportunidades, desafios e fragilidades da política de SAN no município e a principal dor enfrentada pelo município na consolidação da política pública. Essas análises deverão resultar em temas e ações prioritárias elencados para a escolha da rota de implementação da Estratégia. Seguindo a programação proposta, os trabalhos dos grupos se desenvolveram no final da manhã e início da tarde, com discussões organizadas e produtivas, com resultado apresentado em plenária para todos os participantes das Oficinas. Encerrando as atividades, Amanda Costa e Viviane Fernandes destacaram a importância da Oficina para o fortalecimento das ações de SAN em Londrina, agradecendo o apoio do MDS e do Instituto Comida do Amanhã e principalmente às pessoas de diversos setores e organizações que marcaram presença enriquecendo os processos de discussão. Enquanto que Elizabeth Affonso, agradeceu, em nome do Instituto Comida do Amanhã, a acolhida da cidade e reforçou o compromisso com o apoio ao município nesse momento importante da discussão e implementação da Estratégia.  A representante do MDS, Claudia Bocca, parabenizou o município pelo evento, agradecendo a parceria e confiança e ressaltou a disponibilidade do Ministério para auxiliar nas demandas e ações que fortaleçam a pauta da SAN na cidade. No dia 18 de fevereiro foram realizadas visitas técnicas, com participação de aproximadamente de 30 pessoas, representando várias instituições, nos seguintes equipamentos: Agroindústria Familiar no Assentamento Eli Vive I; Projeto Sacolas Camponesas; Restaurante Popular Leonel Brizola; 2 Hortas Comunitárias que fazem parte do Programa Municipal de Agricultura Urbana e Periurbana de Londrina, Projeto “Abelhas Sem Ferrão”. A oficina cumpriu os objetivos propostos e garantiu elementos importantes a serem trabalhados pelo município de Londrina, reforçando a importância da atualização do diagnóstico e da realização de oficinas como a que foi feita, com objetivos de troca de experiências e análises estratégicas, para que a nova gestão possa ter instrumentos atualizados e com consulta à população nas tomadas de decisões sobre as ações relacionadas à  Segurança Alimentar e Nutricional, integrando o tema dentro das agendas prioritárias. Durante a oficina, foram destacadas a urgência da cobertura para a população que se encontra em situação de insegurança alimentar e a  necessidade de garantir a intersetorialidade da política de SAN para repensar a governança de forma a garantir a responsabilização e compartilhamento de ações entre os demais setores da prefeitura, indo além das secretarias diretamente envolvidas, e que mesmo estas, possam ter um fluxo de informações e conhecimentos mais bem definidos. Sobre as pessoas e instituições que participaram, destacam-se a presença de entidades da sociedade civil, do Consea-Ld, técnicos do serviço público e Universidades. Se mostrando bastante heterogêneo, o que enriqueceu bastante as discussões e construções conjuntas. Podendo inclusive ser uma base importante de apoio à estruturação do PLANSAM de Londrina, alinhando estratégias e ações com as necessidades identificadas e propostas indicadas.  Eu, Viviane Fernandes, lavrei a presente ata.  





 





 
 
 
 

 


 
 


 

